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14. Wahlperiode

Kleine Anfrage
der Abg. Helen Heberer SPD

und

Antwort

des Finanzministeriums

Baulicher Zustand der Justizvollzugsanstalt (JVA) Mannheim

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie ist der bauliche Zustand der Justizvollzugsanstalt (JVA) Mannheim,

insbesondere des Gebaudeteils, in dem die Insassen in Abschiebehaft
untergebracht sind?

. Wie viele Haftlinge sind derzeit in Mannheim und wie viele in der Au3en-

stelle Heidelberg untergebracht?

. Wie ist die technische Ausstattung der Torwache zu bewerten?

. Welche Sanierungspléne gibt es vom Land derzeit fiir den Altbau der JVA

Mannheim und wie werden ggf. dabei der Brandschutz und das unter die-
sem Aspekt erforderliche rauchfreie Treppenhaus beriicksichtigt?

. Welche Plédne gibt es — unter dem Aspekt der Zusammenlegung der Stand-

orte Heidelberg und Mannheim — fiir die Erstellung eines Neubaus?

. Wie hoch liegen die planerischen Kosten fiir den Ausbau eines Haftplatzes

in den einzelnen Justizvollzugsanstalten in Baden-Wiirttemberg?
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Begriindung

Die Justizvollzugsanstalt (JVA) Mannheim ist in einem Gebédude unterge-
bracht, das aufgrund seines Alters zunehmend bauliche und technische Mingel
zeigt, die unter anderem zu Sicherheitsgefdhrdungen fithren konnen. Dabei
ist neben der Ermoglichung einer menschenwiirdigen Unterkunft und der Re-
sozialisierung der Gefangenen die Gewdhrleistung von Sicherheit eine der
wichtigsten Aufgaben einer JVA.

Es ist dabei anzumerken, dass es bisher zwei Zugéinge zur JVA gibt. Bei einer
Sanierung sollte beriicksichtigt werden, dass eine Reduzierung auf einen Zu-
gang zu mehr Sicherheit und einem besseren Uberblick fiihren wiirde. Weiter
sollten bei Sanierung und Renovierung der Zellen die Schaffung von neuen
sanitdren Anlagen sowie der Brandschutz und die technischen Uberwa-
chungsinstrumente im Vordergrund stehen.

Antwort

Mit Schreiben vom 14. Mai 2010 Nr. 4-33 MA / 154 beantwortet das Finanz-
ministerium im Einvernehmen mit dem Justizministerium die Kleine Anfrage
wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie ist der bauliche Zustand der Justizvollzugsanstalt (JVA) Mannheim,
insbesondere des Gebdudeteils, in dem die Insassen in Abschiebehaft
untergebracht sind?

Die Gesamtanlage befindet sich insgesamt in einem ordentlichen Zustand.
Der Zustand einzelner Gebdude variiert.

Der historische Sternbau ist konstruktiv in Ordnung. Die Haustechnik muss
mittelfristig saniert werden. BrandschutzmafBnahmen stehen an.

Die historische Torwache wurde in den vergangenen Jahren im Rahmen der
Maoglichkeiten an die wachsenden Anforderungen angepasst. Eine zufrieden-
stellende Losung ist im Bestand nicht moglich.

Die Zugangsabteilung befindet sich in einem guten baulichen Zustand.

Ende Mai 2010 wird der fiir 2,4 Mio. Euro neu entstandene Besucherbereich
an den Nutzer iibergeben.

Das Gebdude der Abschiebungshaft wurde im Jahr 1996 in Container-Bau-
weise erstellt. Die Anlage wurde von Mitte 2008 bis Anfang 2010 abschnitts-
weise hergerichtet, sodass eine weitere Nutzung in den kommenden Jahren
moglich ist.

2. Wie viele Hiftlinge sind derzeit in Mannheim und wie viele in der Auf3en-
stelle Heidelberg untergebracht?

Zum Ende des ersten Quartals 2010 waren in der Aullenstelle Heidelberg 87
Gefangene, in der Justizvollzugsanstalt Mannheim 753 Gefangene unterge-
bracht.
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3. Wie ist die technische Ausstattung der Torwache zu bewerten?

In der Torwache befinden sich sicherheitsrelevante Anlagen fiir die Justiz-
vollzugsanstalt. Die Anforderungen an die Sicherheitstechnik sind in den ver-
gangenen Jahren stetig gewachsen. Die Raumverhéltnisse in der denkmalge-
schiitzten historischen Torwache sind begrenzt. Einzelne Sicherheitskompo-
nenten konnen nicht ideal angeordnet werden. Der Schutz der sicherungstech-
nischen Zentralsysteme vor dufleren Einfliissen ist in dem historischen Ge-
baude so gut als moglich umgesetzt, weist allerdings im Vergleich zu neueren
Torwachen deutliche Defizite auf.

Die Staatliche Vermdgens- und Hochbauverwaltung ist mit der Planung fiir
eine neue Torwache beauftragt.

4. Welche Sanierungspline gibt es vom Land derzeit fiir den Altbau der Justiz-
vollzugsanstalt Mannheim und wie werden ggf. dabei der Brandschutz und
das unter diesem Aspekt erforderliche rauchfreie Treppenhaus beriicksichtigt?

Im Rahmen der jdhrlich zur Verfiigung stehenden Bauunterhaltungsmittel
werden die notwendigsten baulichen Instandhaltungen im Altbau, dem sog.
Sternbau, durchgefiihrt.

Fir Brandschutzmafinahmen stehen zusétzlich 1,25 Mio. Euro zur Verfii-
gung. Die im Rahmen dieser Mittel prioritdr durchzufithrenden Maflnahmen,
wie z. B. der Einbau neuer Treppenhduser, Brandabschottungen oder Entrau-
chungsmoglichkeiten, werden mit der Feuerwehr der Stadt Mannheim abge-
stimmt.

5. Welche Pliine gibt es — unter dem Aspekt der Zusammenlegung der Stand-
orte Heidelberg und Mannheim — fiir die Erstellung eines Neubaus?

Im Juli 2007 hat der Ministerrat das Haftplatzentwicklungsprogramm ,,Justiz-
vollzug 2015 beschlossen. Fiir die Justizvollzugsanstalt Mannheim ist ein
Erweiterungsbau mit rd. 170 Haftplatzen im Haftplatzentwicklungspro-
gramm enthalten. Wenn Ersatzhaftplitze geschaffen sind, kann die Aufen-
stelle Heidelberg aufgegeben werden.

Die Staatliche Vermogens- und Hochbauverwaltung ist mit der Planung be-
auftragt.

6. Wie hoch liegen die planerischen Kosten fiir den Ausbau eines Haftplatzes
in den einzelnen Justizvollzugsanstalten in Baden-Wiirttemberg?

Im Haftplatzentwicklungsprogramm ,,Justizvollzug 2015 werden Baukosten
von rd. 135.000 Euro pro Haftplatz bei komplett neuen Anstalten und rd.
85.000 Euro pro Haftplatz fiir Erweiterungsbauten in bestehenden Haftanstal-
ten zugrundegelegt.

Stéchele
Finanzminister
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